
 بسمه تعالی
 

 دانشکده طب ایرانی
 (lesson planطرح درس)

1 

 

 
 ساعت از کلاس درس در یک هفته( 2)برای یک جلسه از درس، برای مثال  

 

 طب سنت   Ph.D: ه تحصیلیرشت و مقطع           یایران سنتی طب    گروه آموزشی:              طب ایرانی  دانشکده:

              عملیو 5/1واحد نظری و  5/0    : واحد نوع          2  : واحد تعداد    درمان شناسی عمومی  نام درس: 

  سبب شناسی، نشانه شناسی عملی: نیاز پیش   

            10تا  8، دوشنبه 10تا  8یکشنبه   :  ساعت                    یکشنبه و دوشنبه    زمان برگزاری کلاس : روز: 

 سلامتگاه طب سنتی دانشگاه شاهد ، دانشکده طب ایرانیزاری: برگ مکان  

  ناصری محسن دکتر  : درس مسئول          2     تعداد دانشجویان:

 یناصر محسن دکتردکتر زهرا آقابیگلوئی،  :(الفبا حروف ترتیب به)مدرسین

 شرح دوره: )لطفا شرح دهید()جایگاه درس در کوریکولوم مصوب( 

  های درمانی در طب سنتی ایراناصول و روشآشنایی با 

 :هدف کلی: )لطفا شرح دهید( 

 های مختلف درمان  در طب سنتی ایرانبررسی روش

 اهداف بینابینی: )در واقع همان اهداف کلی طرح درس است( 

 اصول درمان مبتی بر تغییر سبک زندگیاصلاح سبک زندگی، قوانین دارو درمانی، 

)منظور شکستن هدف کلی به اجزای تخصصی است که نسبت به اهداف کلی روشن تر و شفاف تر است و محور های اصلی برنامه 
اهداف ویژه است که در واقع همان اهداف را نشان می دهد. اهداف بینابینی قابل تقسیم شدن به اجزای اختصاصی تری به نام 

 رفتاری اند(
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 اهداف رفتاری جلسه اول:

 درمان در طب سنتی آشنایی شود.اولیه  کلاس و تدریس و اصول با اصول در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 1جلسه                

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

آشنایی با درمان در  دقیقه 120
 طب سنتی

قوانین  –معارفه 
 کلاس

اصول با درس  ییشناآ
 شناسیو مبانی درمان

 پرسش سخنرانی

 

 دوم: اهداف رفتاری جلسه

 شرح حال گیری در طب سنتی فراگیرداصول اولیه  در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 2جلسه               

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

اصول شرح حال  دقیقه 120
 1گیری

اصول شرح حال 
 گیری در طب سنتی

 پرسش عملی-سخنرانی

 

 وم:س اهداف رفتاری جلسه

 بیماری ها در طب سنتی فراگیرد درمان اصول در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 3جلسه               

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

درمان در طب  اصول کلیات علاج دقیقه 120
 سنتی

 پرسش سخنرانی
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 چهارم: اهداف رفتاری جلسه

 جزئیات شرح حال گیری در طب سنتی فراگیرد در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 4جلسه               

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 درسموضوع 

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

اصول شرح حال  دقیقه 120
 2گیری

اصول شرح حال 
 گیری در طب سنتی

 پرسش عملی-سخنرانی

 

 :مپنجاهداف رفتاری جلسه 

 مبانی درمان بیماری های شایع و عمده را در طب سنتی فراگیرد در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

 ارائه مطالبجدول زمانبندی 
 5جلسه                

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

بیماری  درمان مبانی کلیات علاج دقیقه 120
در طب  های شایع

 سنتی ایران

 پرسش سخنرانی

 

 

 

 

 

 

 

 



 بسمه تعالی
 

 دانشکده طب ایرانی
 (lesson planطرح درس)

4 

 

 :مششاهداف رفتاری جلسه 

را بشناسد و نحوه برخورد با آن  مارانیو علائم  ب اتی( در شکاRed flagsاورژانس ها و علائم هشدار ) فراگیر انتظار می رود: در پایان درس از
 ها را بداند.

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 6جلسه                

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 ی تدریسشیوه 

 
 ارزشیابی

اورژانس ها و علائم  دقیقه 120
( Red flagsهشدار )
و علائم   اتیدر شکا

 مارانیب

اورژانس ها و علائم 
( Red flagsهشدار )
و علائم   اتیدر شکا

 مارانیب

 در بالین پرسش عملی-سخنرانی

 

 :م هفتاهداف رفتاری جلسه 

 توانایی تشخیص سوء مزاج داشته باشد و نحوه درمان آن را بشناسد. در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 7جلسه                

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

های درمان بیماری دقیقه 120
 سوء مزاج

 تشخیص بیماری
 درمان بیماری

 پرسش سخنرانی
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 :هشتماهداف رفتاری جلسه 

را بشناسد و نحوه برخورد با آن  مارانیو علائم  ب اتی( در شکاRed flagsاورژانس ها و علائم هشدار ) در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 ها را بداند.

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 8جلسه                

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

اورژانس ها و علائم  دقیقه 120
( Red flagsهشدار )
و علائم   اتیدر شکا

 مارانیب

اورژانس ها و علائم 
( Red flagsهشدار )
و علائم   اتیدر شکا

 مارانیب

 بالینپرسش در  عملی-سخنرانی

 

 :نهماهداف رفتاری جلسه 

 مفهوم نضج و تدابیر مربوط به آن در طب سنتی ایران بیان کند. در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 9جلسه                

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 تدریسشیوه ی 

 
 ارزشیابی

 مفهوم نضج نضج دقیقه 120
 جایگاه نضج در درمان
 تدابیر مربوط به نضج

 پرسش سخنرانی
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 :دهماهداف رفتاری جلسه 

 را بشناسد و بتواند آن را بکار گیرد.  اصول کلی غذادرمانی در بیماران براساس طب سنتی ایران در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 

 زمانبندی ارائه مطالبجدول 
جلسه                

10 

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

غذا  یاصول کل دقیقه 120
 1 مارانیدر ب یدرمان

آسنایی با رژیم غذایی 
سرد و کاربرد آن در 

 بیماران

 بالینپرسش در  عملی-سخنرانی

 

 :یازدهماهداف رفتاری جلسه 

 کلیات استفراغ و تدابیر مربوط به آن در طب سنتی ایران بیاموزد. در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
جلسه                

11 

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

استفراغ،  فواید و  استفراغ دقیقه 120
مضرات استفراغ و 
 تدابیر مربوط به آن

 پرسش سخنرانی
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 :دوازدهماهداف رفتاری جلسه 

 گیرد. را بشناسد و بتواند آن را بکار  اصول کلی غذادرمانی در بیماران براساس طب سنتی ایران در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
جلسه                

12 

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

غذا  یاصول کل دقیقه 120
 2 مارانیدر ب یدرمان

آسنایی با رژیم غذایی 
گرم و معتدل و 
کاربرد آن ها در 

 بیماران

 پرسش در بالین عملی-سخنرانی

 

 :اهداف رفتاری جلسه سیزدهم

 و داروهای مربوطه در طب سنتی ایران را بشناسد.قوانین بیماری اسهال و استفراغ  در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
جلسه                

13 

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

قوانین مشترک برای  اسهال و استفراغ دقیقه 120
استفراغ و اسهال و 

اشاره به کیفیت جذب 
داروهای ملین و ضد 

 درد

 پرسش سخنرانی
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 :چهاردهماهداف رفتاری جلسه 

 را بشناسد و بتواند آن را بکار گیرد. ها یماریدر درمان ب یبدن تیورزش و فعال ریتداب یاصول کل در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
جلسه                

14 

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

 ریتداب یاصول کل دقیقه 120
 یبدن تیورزش و فعال

 ها یماریدر درمان ب

آسنایی با حد ورزش، 
انواع ورزش و کاربرد 

آن ها در درمان 
 بیماری ها

 پرسش در بالین عملی-سخنرانی

 

 :مپانزدهاهداف رفتاری جلسه 

 بیماری اسهال به طور کامل بشناسد. در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

 مطالب جدول زمانبندی ارائه
جلسه                

15 

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

اسهال و قوانین آن،  اسهال دقیقه 120
 اسهال مفرط

 پرسش سخنرانی
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 :شانزدهماهداف رفتاری جلسه 

 را بشناسد و بتواند آن را بکار گیرد. ها یماریدر درمان ب یاعراض نفسان ریتداب یکل اصول در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
جلسه                

16 

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

 ریتداب یاصول کل دقیقه 120
در  یاعراض نفسان

 ها یماریدرمان ب

آسنایی با حد ورزش، 
انواع ورزش و کاربرد 

آن ها در درمان 
 بیماری ها

 پرسش در بالین عملی-سخنرانی

 

 :هفدهماهداف رفتاری جلسه 

  داروهای مسهل را بشناسد.  در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
جلسه                

17 

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

افراط در مسهل ها و  مسهل ها دقیقه 120
زمان قطع آن و 

 دواهای مسهل

 پرسش سخنرانی
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 :هجدهماهداف رفتاری جلسه 

را بشناسد و بتواند رویکرد صحیحی در  زنان یها یماریو درمان در ب یریشرح حال گ یاصول کل رود:در پایان درس از فراگیر انتظار می 
 تشخیص و درمان بیماران با شکایت مشکلات زنان اجرا کند.

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
جلسه                

18 

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 مطالب رئوس

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

شرح حال  یاصول کل دقیقه 120
و درمان در  یریگ
 زنان یها یماریب

شرح حال گیری 
اختصاصی در بیماری 

 های زنان
آشنایی با رویکرد کلی 

 در بیماری های زنان

 پرسش در بالین بالینی -سخنرانی

 

 

 :نوزدهماهداف رفتاری جلسه 

 نوشدار و نحوه استفاده برای درمان فراگیرد انتظار می رود:در پایان درس از فراگیر 
 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
جلسه                

19 

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

 پرسش سخنرانی تدابیر نوشدار نوشدارو دقیقه 120
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 :بیستماهداف رفتاری جلسه 

را بشناسد و بتواند رویکرد صحیحی در  گوارشی یها یماریو درمان در ب یریشرح حال گ یاصول کل در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 تشخیص و درمان بیماران با شکایت مشکلات گوارشی اجرا کند.

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
جلسه                

20 

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

شرح حال  یاصول کل دقیقه 120
و درمان در  یریگ
 گوارشی یها یماریب

شرح حال گیری 
اختصاصی در بیماری 

 های گوارش
آشنایی با رویکرد کلی 

در بیماری های 
 دستگاه گوارش

 پرسش در بالین بالینی -سخنرانی

 

 :بیست و یکماهداف رفتاری جلسه 

 نطولات و نحوه استفاده در درمان را بشناسد در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
  21 جلسه             

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

نطولات و نحوه تهیه   نطولات دقیقه 120
 آن و استفاده

 پرسش سخنرانی
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 :بیست و دوماهداف رفتاری جلسه 

را بشناسد و بتواند رویکرد  عضلانی اسکلتی یها یماریو درمان در ب یریشرح حال گ یاصول کل در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 صحیحی در تشخیص و درمان بیماران با شکایت مشکلات مفاصل اجرا کند.

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
جلسه                

22 

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

شرح حال  یاصول کل دقیقه 120
و درمان در  یریگ
اسکلتی  یها یماریب

 عضلانی

شرح حال گیری 
اختصاصی در بیماری 

 های مفاصل
آشنایی با رویکرد کلی 

در بیماری های 
 اسکلتی عضلانی

 پرسش در بالین بالینی -سخنرانی

 

 :بیست و سوماهداف رفتاری جلسه 

 جراحات در طب سنتی بشناسد و نحوه درمان آشنایی پیدا کند در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 23جلسه             

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

درمان جراحات اعضاء  جراحات دقیقه 120
 و قطع عضو

 پرسش سخنرانی
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 :بیست و چهارماهداف رفتاری جلسه 

را بشناسد و بتواند رویکرد صحیحی  مغز و اعصاب یها یماریو درمان در ب یریشرح حال گ یاصول کل در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 در تشخیص و درمان بیماران با شکایت مشکلات مفاصل اجرا کند.

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
جلسه                

42  

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

شرح حال  یاصول کل دقیقه 120
و درمان در  یریگ
مغز و  یها یماریب

 اعصاب

شرح حال گیری 
اختصاصی در بیماری 

 های مغز و اعصاب
آشنایی با رویکرد کلی 
در بیماری های مغز و 

 اعصاب

 پرسش در بالین بالینی -سخنرانی

 

 :بیست و پنجماهداف رفتاری جلسه 

 فرا می گیرد.اصول و درمان انواع زخم ها، تروما و سقط در طب سنتی  در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 25جلسه             

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

کلیات درمان تفرق  زخم ها دقیقه 120
ها، تروما اتصال، زحم

 و سقط

 پرسش سخنرانی

 

  



 بسمه تعالی
 

 دانشکده طب ایرانی
 (lesson planطرح درس)

14 

 

 

 :بیست و ششماهداف رفتاری جلسه 

را بشناسد و بتواند رویکرد صحیحی  پوست و مو یها یماریو درمان در ب یریشرح حال گ یاصول کل در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 در تشخیص و درمان بیماران با شکایت مشکلات پوست و مو اجرا کند.

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
جلسه                

26 

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 مطالبرئوس 

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

شرح حال  یاصول کل دقیقه 120
و درمان در  یریگ
پوست و  یها یماریب

 مو

شرح حال گیری 
اختصاصی در بیماری 

 های پوست و مو
آشنایی با رویکرد کلی 

در بیماری های 
 پوست و مو

 پرسش در بالین بالینی -سخنرانی

 

 

 :بیست و هفتماهداف رفتاری جلسه 

 اصول و درمان با تسکین دهندها در طب سنتی ایران فراگیرد. پایان درس از فراگیر انتظار می رود:در 
 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
 27جلسه              

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

تسکین دهنده های  مسکن ها دقیقه 120
 درد

 پرسش سخنرانی

 

  



 بسمه تعالی
 

 دانشکده طب ایرانی
 (lesson planطرح درس)

15 

 

 

 :بیست و هشتماهداف رفتاری جلسه 

را بشناسد و بتواند رویکرد  اعصاب و روان یها یماریو درمان در ب یریشرح حال گ یاصول کل در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 صحیحی در تشخیص و درمان بیماران با شکایت مشکلات اعصاب و روان اجرا کند.

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
جلسه                

28 

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

شرح حال  یاصول کل دقیقه 120
و درمان در  یریگ
اعصاب و  یها یماریب

 روان

شرح حال گیری 
اختصاصی در بیماری 

 روان های اعصاب و
آشنایی با رویکرد کلی 

در بیماری های 
 اعصاب و روان

 پرسش در بالین بالینی -سخنرانی

 

 :بیست و نهماهداف رفتاری جلسه 

را بشناسد و بتواند رویکرد صحیحی  قلبی ریوی یها یماریو درمان در ب یریشرح حال گ یاصول کل در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
 در تشخیص و درمان بیماران با شکایت مشکلات قلبی یا ریوی اجرا کند.

 

 جدول زمانبندی ارائه مطالب
جلسه                

29 

 
                     .مدت زمان )دقیقه(        

 
 موضوع درس

 
 رئوس مطالب

 
 شیوه ی تدریس

 
 ارزشیابی

شرح حال  یکل اصول دقیقه 120
و درمان در  یریگ
قلبی یا  یها یماریب

 ریوی

شرح حال گیری 
اختصاصی در بیماری 

 های قلبی یا ریوی
آشنایی با رویکرد کلی 
در بیماری های قلبی 

 یا ریوی

 پرسش در بالین بالینی -سخنرانی

 :سی امهداف رفتاری جلسه ا

 آزمون


